

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egy évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények e lap szerkesztésébe küldendők.
Hirdetési díj: 3 hasznos pelisor egyzeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitott petit sora 50 fill.

Társadalmi életünk.

Muraszombat, július 8.
I.

(Cz) Nagy fába vágjuk ezennel fejszénket. Muraszombati társadalmi életéről, érintkezéseiről akarunk egyet-elmindani.

Nehéz a feladat azért, mert hogy valamiről írhatunk, annak első és legfőbb feltétele, hogy az a valami tényleg létezzék, vagy ha látható és tapintható alakjában nem is jelentkezik, mint fogalom, mint eszme legyen meg legalább.

Muraszombatnak pedig, mint a legjobban kivasárolnak nincsen társadalmi élete. E tekintetben igen sűrű a kép, amely a szemlélő vagy megfigyelő elé tárul. Az ember azt hinné, hogy ilyen kis helyen, ahol azon intelligens elem, amelynek szinte lelki szükséglete a társas érintkezés és tömörülés, szükségesképen és különösen azért, mert egybe nincsen, szorosan összetart és harmonikus együtt érzésben tölti el napjait. És ime mit látunk? Muraszombati társas élete egyedül kizárólag csak a kaszinóban nyilvánul és ott is csak egy vagy két kártya partihé erejéig. Ezen túl hiába keresünk társas érintkezést! Asszonyaink egy néhány obligát látogatáson kívül hónapszámba sem látják egymást, de annál többet beszélnek egymásról. A családok valóságos kínai falal zárják el magukat a társas érintkezés elől és nem is próbálnak javítani semmit ezen a helyzeten.

Mi azonban nem recriminálni akarunk. Lesz erre mód és alkalom. Lapunk társadalmi érdekeket is van hivatva szolgálni. Eme feladatunkból kifolyólag vetettük fel-szűre a mi társaséletünk kérdését is és nem akarván önmagunkkal ellentmondásba keveredni, nem a nem létező muraszombati társaséletéről akarunk írni, hanem szerény irásunkkal azt a célt kívánjuk szolgálni, hogy a mostani állapotokat a megrekedésnek ebből a kátyujából kiközéksztük.

Azonban ne értsen felre bennünket senki sem. Mi nem tulajdonítunk magunknak semmiféle hatalmat s nem képzelődünk. Mi csak a toll erejével — lapunk programjához híven — kívánunk szolgálni egy ideális eszmét azáltal, hogy annak a kérdésnek rendszeres felszínre tartásával a nagyközönség, az intelligens társadalom érdeklődését felkeltük s ha ez megtörtént, ében tartjuk. Mi erről a kérdésről sokat fogunk írni, rendszeresen, céltudatosan agítálunk mellett. Provokálni fogunk eszmecseréket, amikből újabb és újabb ideák támadnak és remélve hisszük, hogy ily módon valami kevés eredményt elérünk, Fejtegetéseink során mindenekelőtt azzal kell tisztába jönnünk, hogy kell-e, szükséges-e egy harmonizáló társasélet s

van-e akár erkölcsi, akár más haszna az oly társadalmi tömörülésnek, melyben csupa öszhang van? Erre a kérdésre azt hisszük, másképen felelni nem lehet, minthogy a jó és egészséges alapokon nyugvó társasélet feltétlenül szükséges és hasznos. Nem elég-zünk meg azonban ennek egyszerű kijelentésével, hanem amennyire tőlünk telik, majd bizonyítani is megpróbáljuk. Ha annak a bizonyítása sikerül és olvasóinkat megtudjuk győzni, akkor egy nagy lépéssel haladunk célunk felé.

Azután megpróbáljuk majd megírni azokat az okokat, amelyek a muraszombati társasélet kialakulását hátráltatják. Leplezetlen őszinteséggel fogunk rámutatni azokra a fonakásokra és ferdeségekre, amelyek néha szinte lehetetlen helyzeteket teremtenek, egész közéletünk kerékköői. Fájdalom, e részben bőséges témánk lesz. De családni fognak azok, akik azt hiszik, hogy személyeskedni akarunk, avagy csendes ember-szólás formájában pikantiariákat találunk fel. Mi szigorú tárgyilogsággal és csak általánosságban fogjuk e kérdést tárgyalni, mindazonáltal nem rajtuk mulik, ha lesznek egyesek, kik talála és megsérte fogják magukat érezni. Am az operatio is mindig fájdalommal, de sokszor eredmény-nyel jár.

És végül megkíséréljük rámutatni azokra a módokra, amelyekkel ezen tarthatatlan állapotban segíteni lehet. Javaslatokat teszünk, eszméket pendítünk meg, ideákat kérünk és adunk s így talán a jó emberek segítségével létrehozható lesz az egységes társadalom, az egységes társadalmi élet Muraszombatban!

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Muraszombati közönsége és a szombathelyi új színház. Lapunk egyik előző számában felhívtuk járásunk közönségének figyelmét a szombathelyi színházépítésre. Azóta megjöttek a gyűjtővek, ide ért az alispáni szózat is, mely lelkes hangon buzdítja Vasvármegye társadalmát, hogy csekély áldozatot hozzon a magyar kultúraért, melynek a vármegye központjában akar templomot emelni a hazafias áldozatkészség. A mi társadalomunk azonban annyira igénybe van véve (fájdalom hazánkban majdnem mindent társadalmi uton kell megcsinálni), hogy nem vehetjük rossz néven, ha közönségünk ettől a dologtól idegenkedik. Muraszombati Szombathelytől messze esik, még vasutal is. Mégis helyén valónak találjuk közönségünket hazafias

tisztelettel újból felkérni, hogy azok, akik semmi közcélút sem vonják meg áldozatkész támogatásukat, adakozzanak e nemes intézményre is, mely hosszú időkre lesz hivatalva Vasvármegye közönségének hazafiságát hirdetni.

A muraszombati rom. kath. iskolának ülése.

A rom. kath. iskolaszék múlt vasárnap d. e. 11 órákor az iskola egyik tanteremében Szépez János plebanus elnökléte alatt látogatott ülést tartott.

A gyűlés tárgya Puhán József nyug. kántortanító nyugdíj ügye s az 5^o/e-os iskolai potádó mikénti beszedése volt.

Megállapította az iskolaszék, hogy Puhán Józsefnek évi 341 K 16 fillér nyugdíj hozzájárulást állapított meg a vallás-és közoktatásügyi miniszter a hitközség elnevelébe. Ezen nyugdíj-járandóságot Puhán József már 16 hónap óta nem kapta meg és 455 K 88 f. követelese van a hitközség ellen.

Enek oka az, hogy sem kivetés, sem behajtás nem történt már régóta s az iskolaszék megboldogult elnöke Gaspár Ferenc kenytelen volt már ereikkel ezelőt a plebania jötekonny alapjából kölcsönvenni a szükséges összeget. A hitközség tehát adós levon a jötekonnyait alapnak 956 K 30 f. tiszess tartozása 1411 K 18 fillér, miert is elhalasztotta, hogy eme hiányt a f. e. ápril 22-én hozott határozattal kivettelt 1370 K 5^o/e-os hitközségi potádóból fogja fedezni.

Elnök plebanus bejelentette, hogy a 904/905 tanévre járó 5^o/e-os iskolai potádó behajtása iránt intézkedett s javasolta, hogy az 1905/906 tanévre járó 5^o/e potádó behajtását csak a jövő 1907. évben kezdjék meg, mivel a hívek amugy is nagyon meg vannak terhelve. Az iskolaszék az előterjesztet jóváhagyolva tudomásul vette a behajtás iránti javaslatot pedig elfogadta.

Ezután foglalkozott az iskolaszék a jezsuiták hivatalban történt sikkasztással. Nevezetesen Batori és Nemeze az iskolai potádók egy tekintélyes részét is elikkasztották. Az iskolaszék felhatalmazást adott a plebanosnak, hogy az iskolaszéket a már megindult bünygyben képviselje s kimondotta egyben, hogy kiderítetni kívánja, mely előjárásági tag mulasztásának köszönhető a történt sikkasztások, aki ellen azután a vagyonjogi igényeket is a legszigoribban érvényesíteni fogja.

Az idő előrehaladottsága miatt a 905/906. évi számadások megvizsgálása, valamint a 906/907. évi költségvetésiről tárgyalása egy későbbi ülésre halasztott el s miután a jezsuitáknyv hiteltelisére Antauer József és Bácz János tagok kérték fel, elnök az ülést bezárta.

A gazdakör gyűlése.

Járásunk gazdakörzségét közlélebről érdeklő kérdések megválaszása vogelt tartotta meg július hó 4-én d. u. 7 órákor gazdakörünk választmánya évnegyves ülést gróf Batthyány Zsigmond elnökléte alatt.

Legelőször tükár terjesztette be jelentését, melyből megtudtuk, hogy gazdakörünk meg 4000 korona értékű fajmarhat importalt, tehát ha gazda-

Előfizetési felhívás.

hatrálékban vannak, a hatrálék

Ez év második felében tisztelettel felhívjuk a n. é. közönséget lapunk szives pártolására. — Együttal kérjük lapunk azon t előfizetőit, kik az előfizetéssel összegnnek szives beküldését.

társaink közül valaki szeretne még tenyészanyaghoz jutni, úgy forduljon a titkári irodához, hoí szives felvilágosítással szolgálunk.

Márhatenyészetünk előmozdítása végett a gazdák f. évi szeptember hó 1-én vett Péter-hegyen általaditást. Ugyanakkor kisorsol tagjai közt 100 gyümölcsfát.

Haltenyésztésünk előmozdítására Barkócz közeg holt Muraágában néhány száz pontyivadékok helyezett el.

Faiskolából az idei tavasz folyamán Saal, Máriahavas és Pereszt községeknek 800 gyümölcsfát adott ki.

Mivel hegyvidékünkön a flexora már mindennit pusztít, szőlőink feljuttatásához előmunkásokat hozat és képezet ki, vaslaki szőlőtelepen pedig a Rip. Portalis an. szőlőt meg nagyobb mennyiségben fogja termesztani, hogy gazdák közönségünk abbeli igényeit is kielégíthesse.

Battaydon neptis mintagazdaságot állít fel a földművelési miniszterium engedélyével Kúhar János gazdatisárnknál, a mintagazdaság berendezésével Szenteh Dezős gazd. tanár van megbízva, a felügyeletet pedig Török Elemér gazdasztst. választmányi tag gyakorolja.

Ezután következtek a miniszteri leiratok és más gazdákörök átiratainak tárgyalásai.

Hosszabb megbeszélés után elhatározta, hogy Múraszombathat háziipari műhelyt állít fel a jövő tel folyamán, hogy gazdatisáraink telen is értekesíthessék munkáerejükét. Továbbá elhatározta, hogy összel elkezd gazdasági előadásait, melyeket a járás több gopontján fog megtartani, ezen előadásait az „Urania” magy. tud. egyesület népszerű felolvasásaival tarkítja, melyekhez vetített képeket is használ. Ezen előadások rendezésével és vezetésével Takats R. István gazdáköri titkárt bízta meg.

Továbbá meg elhatározta, hogy nyulszapuka takarmánynyelvvel kísérletet tesz s ha beválik, úgy a jó takarmánynyelvvel márhatenyésztésünk fellendülést érhetik el.

A hortobányei és az italmérsi adó revíziója tekintetében bizottságot küldött ki, melynek feladata lesz véleményes jelentést a jövő vál. üléseken betérjeszteni.

Grof Károlyi Sándor eulokoszlopára 10 kor. szavazott meg.

Ezután az ülés elntetésével véget ért.

Tűzoltócsapatunk megvizsgálása.

A tűrendészetet ma már elsősorban közérdek. Milliókra menő közvagyon pusztult el tüzek által s eme nagy veszedelem megállítására most már számos intézkedés történik. Első feladat természetesen minden községben hogy jól szervezett, képzett tűzoltócsapat legyen, mely a szükséges eszközökkel felszerelten készen álljon a vesz idejen.

Vasvárnagye tűzoltószövetsége e cél érdekében alakult és fennállása óta igen sok hasznára volt vármegyénk tűzoltói intézményének. Főfeladata e szövetségnek az ellenőrzés. E célból jött Ajkay Zoltán, az országosan ismert szakember s a vármegyey szövetség alelnöke Mura. szombath, hogy a helybeli önkéntes tűzoltóegylet csapata felett szemlét tartson.

A tűzoltócsapat legényeise vasárnap d. u. 3 óra előtt már gyülekezni kezdett a tűzoltói szertár előtt. Kúrtosz jelezte az alelnök jöveletét, ki Meixner Mátyás főparancsnok és Keresztury Kálmán tűzrendészteli felügyelő kíséretében érkezett. A csapat sorakozott és tisztelgással fogadta Ajkay Zoltán, ki az alparancsnok jelentésének meghallgatása után először is a szertárt vizsgálta meg. It a szövetségi alelnök konstátálta, hogy a gépek és felszerelések elég jó karban vannak, mindössze a csövek lyukas voltára tett egnyémely megjegyzést.

Ezután kezdetét vette a gyakorlat. A szerház mögötti tere vonszolták ki a feckendőköt és két épületet támadtak meg két sugárnál. A gépek elég jól működtek, csak a csövekre tett megjegyzés bizonyult indokoltnak, mert bizony azokból bőven folyt a víz. Azt hisszük, hogy a feckendők teljesen feleslegesek, ha a csövekbel a fele víz kifolyik, miért is a csövek gondozását nem tudjuk eléggé a testület figyelmébe ajánlani. Ezután mászagyalatokat mutaltak be tűzoltóink, különböző létrákon.

A gyakorlat után újbol sorakozott a csapat, amikor is Ajkay Zoltán beszédet intézett a legénysekhez.

A gyakorlati egész általánosságban meg volt elégedve a szövetségi alelnök, de kifogásolta a horog vagy parkánylétrák használatát, mint amely szemek gyakorlati értéke a mai építkezési mód mellett már nincsen. Elismerést fejezte ki a főparancsnok előtt de egyáltalán esodtközösának adott kifejezést a tűzoltó csapat van, amit annak tulajdonít, hogy a lakosságban kevés az érdeklődés eme ketszgetelimen emberbaráti intézmény iránt. Meg ez évben elnteh lép az új tűzrendészteli szabályrendelet, mely a tűzoltói intézményi kötelezést teszi. Minden községre nevez meg lesz alapítva a tűzoltóság száma.

Ha az önkényes csapat nem áll emnyiből, akkor az feloszlatják és minden 20 és 40 év közötti férfi a ki tűzör köteles lesz egyáltalán tűzoltási szolgálatot is végezni.

A szövetségi alelnök beszédet a tűzoltók élénk tetszéssel fogadták. A főparancsnok megjegyzést tisztelgésre vezényelt, mire a szövetségi alelnök eltávozott.

HIREK.

— **Városi küldöttség gr. Batthyány Zsigmondnál.** F. hó 4-én Múraszombath képviselőtestülete nevében Lainsceek József bíró, Horváth László h. jegyző, Antauer József, dr. Vrataries Ivan és több képviselőtestületi tagból álló küldöttség tisztelgött járásunak népszerű képviseelőjénél és támogatást kérte az alábbi igazán közérdekű ügyekben: 1. A Körömd—zalaölyvi—örí-szentpéteri vasut vonalon elhelyezendő osztálymérnökség székhelyének Múraszombathban leendő elhelyezése. 2. Múraszombathban minden hó utolsó szerdáján havi vásár tarthatása. 3. Második óvoda felállítás s ötödik tanító alkalmazása. 4. Múraszombath községnek magasabb lakbértézési osztályba leendő sorozása tárgyában. Grof Batthyány Zsigmond a kérvényeket átvette s a legodaadóbb pártfogását megígérve, a kérvényeket f. hó 6-án az illetékes helyeken be is adta. Reméljük, hogy városunk eme emines kívánságai mielőbb teljesedés-be mennek.

— **Saary József kir. járásbíró,** a múraszombath járásbíroság érdemes vezetője megkezdte augusztus 1-éig terjedő szabadságát.

— **Plebánosunk beiktatása.** Városunk közszeretében álló plebánosát, az egyházi canonok szerint, e hó 5-én iglatta be dr. István Vilmos megyes püspök a hivatalába. Az ünnepmes szertartás a püspöki palota kapornájában folyt el Szombathelyen. A beiktatás után a püspök külön kihallgatáson fogadta plebánosunkat, ki ez alkalommal részletesen referált a plebánia ügyeiről. Delben plebanosunk a püspök vezetője volt s tegnap tért vissza székhelyére.

— **Kórház vizsgálat.** Dr. Mezhradszky Kálmán megyei főorvos f. hó 5-én városunkban időzött, amikor is a helybeli kórházat és gyogyszertárt vizsgálta meg s megelégedésének adott kifejezést a tapasztalt rend és gondosság felett.

— **Igazgató változás a múraszombath áll. iskolában.** Schlebits Ignác áll. iskolánk érdekében gazdag igazgatója nyugdíjaztatása iránt folyamodott. 40 évi szolgálat után akarja a derek tanferfi a jól megérdemelt nyugalmat élvezni. Egy egész emberéletet töltött el Schlebits Ignác a népművelés nagy és nehéz, oly sokszor halálra munkájában. Az egész mai generáció töl-

nyerte első oktatását s tanítványai bizonyára szeretettel gondolnak derek tanítójukra. Most hogy nyugalomban vonul, meg-hajjúk előtte az elismerés zászlóját, mert kellően tudjuk értékelni és becsülni azt a munkát, melyet a néptanítás katonái végeznek. Elvezte most a nyugalom kellemességét mentől tovább. Tavozásával megürült az igazgatói állás. Városunk közönsége ezt a helyet már betöltötte. Még keresve sem találánk erre alkalmasabb egyént Takats R. Istvánnal, ki ugyancsak régi és kipróbált bajnoka már a tanügynek. Nálánál érdemesebb férni erre az állásra nem találánk. Az ő tevékenysége messze túl a járás határain ismeretes. Minden társadalmi és kulturális, valamint gazdasági törekvés felkes barátot talál benne, a magyarosítás terén pedig határozottan nagy érdemei vannak. Reméljük, az hisszük, hogy a tanügyi kormány jóváhagyja Múraszombath közönségének jelölését és öt nevezti ki az igazgatói állásra. Ertesülésünk szerint az áll. iskolai gondnokság is így értelemben tett előterjesztést, Múraszombath közönsége pedig több száz aláírással kérelmezte kinevezését. A közbizalom és az általános megbecsülés olyan ténye ez, amelyhez bővebb kommentár nem kell.

— **A járásbíroság szabadsága.** Aczel József kir. albiró augusztus 1-től szeptember 11-ig, dr. Schiek Sándor Ferencz kir. albiró szeptember 12-től október 13-ig, Szentkirályi Sándor aljegyző augusztus 5—29-ig, Borovits Adolf kir. teletkönyvezető augusztus 3—30-ig, Szakonyi Jenő kir. segédteletkönyvezető július 2—29-ig lesznek szabadságon.

— **Ajkay Zoltán,** a vármegyey tűzoltószövetség alelnöke a mult vasárnapon Múraszombathban volt és megvizsgálta a múraszombath tűzoltói csapatot. A szövetség alelnök ezuttal a járás több községében is vizsgálatot tartott. Megnezte a szombathai, prosnyakfai, marthonhelyi, battyanfalvai, barközei, kerongi, ferenczfalvi, uriszeki, halmosi, halmosfői, battyándi, vasyiresi, pálmafai, lehoméri és vizenvdái tűzoltói testületeket.

— **Táncmulatság.** Sikerült táncmulatságot rendezett f. hó 1-én a táncanfolyam betéjezésül városunk táncedzővel Ifjusági. Ott láttuk városunk színe virágát s jökevdű hitalság vigan ropka a táncot kivágós — kivirradtig.

— **Vend gyermekek elhelyezése magyar vidékeken.** Lapunk mult számában közöltük a V. M. K. E. választmányi üléséről szóló tudósításunkban hogy az egyesület a magyarosítás elsorngv eszközének tartja, a vend ayanylevű gyermekeknek magyar vidékeken való elhelyezését s ezzel már igen szembeéllő eredményeket ért el. Az idén is 35 gyermekot helyezett el az egyesület tiszta magyar községekben. Ezen aktio legbuzgóbb harcosa Willinger Nandor kerongi alfalmi tanító, az egyesület érdemes titkára, aki időt és fáradságot nem kímélve végzi e nagy munkát. Feltelesen díesert az elismerés illeti a derek férfit, kinek ebbeli tevékenysége csak hálaóra kötelezi iránta a magyarságot. Érdekes feltelemteni, hogy ambar a V. M. K. E. Múraszombathban Vasmegeben székelt, a magyar szóra menő gyermekek közül a legtöbb Zalaegerszéből volt. A 35 gyermek közül 6 való Korongról, a többi Melincz, Felső- és Középbisztrice és Cserencsöz Zala-megyey községek-ből. Elhelyezték, a mi nem kis fáradságot történt, a következők: Alsó-Lendvára került 7 fű, Resznekre 9 fű, Baglára 3 fű, Zala-Baksára 9 fű és 1 leány, Nemesnépre 7 fű.

— **Hangverseny.** Fenyesen sikerült hangversenyben volt része f. hó 4-én városunk zene-értő közönségnek. Kerner Jozsef zongoravész

a Kassai Zenede volt igazgatója hangversenyt tartott a következő műsorral: 1. Rubinstein „Aire“ valentínokkal, 2. Goddard „Au Matin“, 3. Chopin a) „Reminiscence“ b) „Walse“, 4. Kerner „Capriccio“ (alkozmány) 5. Liszt „Magyar Ábránd“, 6. Kuller „Gouzenta Polka“, 7. Kerner. Ábránd magyar népdalok felett, 8. Rakoczay Ábránd az induló tétel.

Tanulmányosság. A Muraszombati és vidéke tanuló ifjúság Muraszombathán a három felekezeti templom építése javára 1906. évi július hó 15-én a Dobrai-fele vendéglő termében nyári tanulmányosságot rendez, melyre a t. községet ez uton is meghívja a rendezőség. Felülvezetésék, tekintve a jelentőséget, köszöntött fogadtatnak és hírlaplajog nyugtaztatnak. Belepti díj személyenként 1 korona, családijé 2 korona 50 fillér. A mulatság iránt mulatózó nagy érdeklődés már elege teljes sikert biztosít s reméljük is, hogy közönségnök honorálini fogja ugy a jótékony célt, mint a tanáriattalan rendezőség agilis működését.

— A sikkasztó jegyző és kisbíró ügye. Batori Barbarits Mátyás és Nemeze István kisbíró ellen fogantatba levő ügyben a főszoalagbíró a nyomozás iratait továbbí eljárás végett áttette a vizsgálóbíróhoz. Aczel József kir. albíró, a vizsgálóbíró helyettesse felterjesztette az összes iratokal indítványtétel végett a szombathelyi kir. ügyészhez.

— A Mura halottja. Rejtélyes bűneset áldozatát dobta felszínre a Mura sebes fodra. E hó 4-én a delutáni órákban Korong határában kifogtak a Murából egy cleveland embert, kinek fején hatalmas baltaesapások nyomatok voltak. A helyszínen nyomban megjelent Aczel József vizsgálóbíró, dr. Geiger Vilmos és dr. Skrlécz Mihály orvosok, akik megállapították, hogy a szerencsétlen ember gyilkosságnak esett áldozatul, kit kegyetlen kezek eledb agyonlötöttek s aztán a holttestet a folyóba dobták. Ugy a tettes, mint az ismeretlen áldozat kitérlek felderítése iránt az ügyesség utasítására a muraszombati járásbírósg a legerélyesebb nyomozást indította meg.

— A barkócú ut. Járásuk híres a jó utjairól. Annal esodatosabb tehát, hogy a Barkócú féle vezető ut most derek nyáran teljesen járhatatlan állapotban van, sulyosítva még az által is, hogy a kavcsalmokot az ut kelles közepére helyezték el, A hatóság figyelmébe ajánljuk ez utat.

— Acetilen telpek megvizsgálása. Ajkay Zoltán a vármegyei tűzoltószövetség alelnöke megvizsgálta a Muraszombathán levő két acetilen telpet a Dobray és Fliszér-fele vendéglőkben s ugyancsak tűzrendészeti szempontból megvizsgálta a Hartner-fele gőzmalomot is. Ugy a telpek mint a gőzmalom tűzrendészeti szempontból nem esnek kifogás alá.

— Felhívás a magyar dalosokhoz. Jó Károly báttaszéki kántortartóné és daleyeti karnagy, felbuzdulva a finn dalosok magyarországi zajos sikeri vendégszerelésén, azon jól megfontolandó eszmét vetette fel, hogy a magyar dalosokból is verődjék össze egy csapat, mely a magyar nota feleség hangjaival európai körútra induljon. E cédob lelkes hangu felhívást bocsajt ki. Dalosaink figyelmébe ajánjuk e mozgalmat.

— A muraszombati toronyóra. Ez az instrumentum a földkerekség legfőbblegesebb masinájaja. Más célja ugyanis nincsen, minthogy azon kerék nyílat, amely a templom tornyán van, betöltése. Mert az időt, azt épséggel nem mutatja. Megy, mendegél, hol lassabban, hol gyorsabban, it, de ha az ember arról akarja megtudni a középonti zónaidőt, hat alaposan esodlökne. De elvegre az órának, a nyilvános toronyórának mas a hivatása. Nem tudjuk, hogy kinek a gondja volna ezt az elvindhított órászerszámot rendben tartani, de úgy sejtjük, hogy a város községe tartoznék ezzel, miután az elvezi illetev használja az órát. Szerződjék a város egy orással, hogy az legalább minden másodnapon igazítsa az órát s akkor megszűnnek azok a fuessa állapotok, hogy Muraszombathán akkor itti a delet, mikor náfából már hánian harangoznak, ugy megfordítva.

— Már megint Kúhár István. A balsmófi volt kereszmáros, aki nemrég szabadult a vizsgálói fogásból, ismét lét ad magának. A váltohamisítósok után most egy kis betöréssel tette változatossá falusi magányát. Volt házigazdájának.

Dervarits Jánosnak már tetemes összegű házbérel adása, Ezen tartozásn fejében Dervarits egy pár butoradáról tartott císzre, melyre őt törvényzet jogilag illeti, Kúhár a mult vasárnap megjelent Dervarits háza előtt s multán szep szora nem nyitottak neki ajtót, fejzevel azt betörté s a butorakot elhurcolta. A házban csak asszony nép volt, azokat alaposan elverve lette ártalmatlanná. Feljelentették.

— Batori Barbarics Mátyás címei és pecsétjei. Iratkodó fejedelmeknek vannak kis, közep és nagy címei, kisebb és nagyobb pecsétjei. A muraszombati jegyzőség sikkasztó díjnoka tultesz a földkerekség minden uralkodóján. Lefoglalt „iratárban“ ugyanis mindenféle pecsétanyagot, címet és rangot találtak. Állítog ezek a bélyegzők is regimert furlangok már és csak esodálkozunk feltehető, hogy a hiszékeny közönséget, ennyi ideig tudta Barbarits félrevezetni. Ezen bélyegzők célja és rendeltetése nyilvánvaló volt. Amint azok szövegéből látni fogjuk, valóságos társulatok vezetőjének adta ki magát a jeles ur és vagy megrendeléseket fogadott el, vagy pedig ilyemeket csinált. Ime néhány mutatóvány a címekből és bélyegzőkből. Az első egy egyszerű aláírás:

Barbarits Mátyás

mely azonban sokatmondó mauspropriával van ellátva. A következők nyomtatott betűkkel ez áll:

BARBARITS MÁTYÁS

— Halmoson —

Vasmegye, u. p. Muraszombat.

Ezután következik egy monogram B. és M. betűkből összeállítva. Majd a következő aláírást láljuk:

Barbarits

tár. vezető.

Ez nyilván valamely társulat vezetését jelenti. Majd egy titokzatosabb bélyegzőre akadunk, mely ekként hangzik:

Barbarits Mátyás

Ferencfalva „Poste-restante“

Vas-vármegye.

Ezután következnek azok a címek és pecséttek, melyek Barbarits mély vallásosságáról tesznek tanúságot. Ilyenek:

BARBARITS MÁTYÁS

a „Lorettoi szent ház“ egyetemes társulatának meghatalmazott vezetője

Halmoson

u. p. Muraszombat (Vasmege.)

Van azután egy ovalakú pecsétje amelyen a következő szöveg olvasható:

BARBARITS MÁTYÁS

rikt. ájtatossági cíkek kiadója

a Szent-családdal

Halmoson u. p. Muraszombat.

Boldog Isten! mennyi könnyen hívő lelket becaphatott ez a jó ur, ezzel a kegyes címmel!

De még nincs vége a szélhámoskodásnak.

Van egy ilyen pecsét is:

IS „Előszörifüzér egylet“ 95

XII-ik Rózsának vezetősége és előjárósága

Halmoson (Vas-mege.)

A jó halmsaiak nem tudták milyen nevezetes intézmények székelnek falánk között. Végeztül hagytk a nagy peceletet. Ez egy 5 koronás nagyságu és alakú kerék bélyegző, melynek körirata a fentebb említett Lorettoi szent Ház-ról szolo nagyhangú szöveg, a közepén azonban már valóságos címer van: a diesnyetlen övezett „szent ház“ mely körül kivehetetlen alakok vannak.

Legfőbb ideje, hogy ez az európai stíly szélhámos ártalmatlanná tetessek, nehogy ezen közveszélyes üzemelt tovább is folytathassa.

— Kúzmics Mari túsjeje. Motyoládon a lovaginság nem valami feltűnő erénye a falubeli gentlemenneknek. Kúzmics Mihály övelődött Kúzmics Mariával. Maria ez ellen ereyesen tiltakozott, amit Mihály annyira zokon vett, hogy durván megragadta Maria gömbölyű karját, nyugott lököt rája s beletaszította a megremült leányzó egy túskebekorbá. Az akaratlan leüles után éles sikolytás hasítá a motyoládai léget. Kúzmics

Maria jajgatott és kiabált, mert a bokor szuro tövisel koszorút fontak — de nem a fejére. Maria síri könyeket hullatva rohant az előjárósághoz, és keservesen pannaoltta baját. A bíró böles ember volt s jartas az első segélynyújtásban. Csakhamar felfedezte a haj feszkét s a meg mindig jágató leányzó megszabadította szuro túskeitől, a veredőke legényit pedig feljelentette.

— Augustus hóban másodsor költ a cinke, ép ezért segítségünk e hasznos madárkának azzal, hogy madár odukat (kapható I korandérra a gazdakör iródban) kössünk fel a fák derekára, ezen odukban szivesen költ a cinke, sok pusztító herénytől szabadít meg bennünket, miért így esekélyke sziveséget elvárhat fölünk.

— A Balekok harca. Nem azokrol a zöldöl ifjakrol beszélünk, kik Osbudának pezsós sátrai alatt balekokat engednek magukban fogni, hanem egyeb Balekokrol szol a nota. Tömegesen szerepelnek ők egy újgyben. Balek Tamás meghánította Balek Teréz, Balek Teréz nekiment Balek Misi-nek, Balek Misi megöblölte mind a két Balekot, erre jött egy negyedik Balek s látva a nagy felfordulást eszenesen esztigátia a felbúszított Balekokat: gyerekek ne legyetek Balekok. Most aztán panszra mentek mindnyájan s valamennyien bejelentettek meg 2-2 Balekot tanuak.

— Alsó nadrag mint bűnelj. A totkeresztri esendőrésre ketsebbe esett felszemélyt toppant be a napokban s azt pannaoltta, hogy töle két darab ferfi alsonadrágot lopott el ismeretlen tettes, Özv. Caszár Sandrone prosnyakfai asszony e káros neve, aki ezen kizarok ferfiak által használt öltöndarabokat siraftja. Nyilván ohmny utraói lenettek, mert másokpó hogyan kerülne ilyen viszonyolmi egy hánatos övezeghez? A esendőrseg a karos gyanúja alapján Balaicz Sándor prosnyakfaiak lakost vonta kérdőre, kinek lábszáran az elűnt holmi díszelgett. Balaicz tiltakozott a vád ellen és azt mondta, hogy Kovács Erzsébetből kapta azt, sőt ez meg egyet igert neki napszám helyett. Kovács Erzi fálig vörös lett, mikor a zsundárok kivánesi indiskretiolva kutakít a gatyá történetét és egy kis tagadás után bevallotta, hogy ő kívánta meg özv. Caszár Jánosné szépen kivarrolt rojtos gatyáit s bizony elvitte azokat és Balaicznak adta ellenzolgáltatás fejében. A esendőrök azután levétköztették Balaiczot s a tartalmától megfosztott zásnat beküldték a járásbírósgához bünjelnek s egyben feljelentették Kovács Erzset lopas miatt.

Legujabb.

— Óriási felhőszakadás Buda- pesten. Tegnap éjjel Buapesten óriási felhőszakadás, mely fővároszertre, nagy remület okozott. A hosszabb ideig tartó felhőszakadás óriási károkat okozott s különösen a külső városok lakóit fenyegette élet-halál veszedelem közepette, ugy, hogy a tűzoltóságnek 32-szer kellett kivonulnia, hogy segítséget nyújtson. A rohanó ár a földalatti villanyos kocsikat teljesen megromgaltta, ugy, hogy a közlekedés lehetlenné vált.

— Rejtélyes hulla a Gyöngyösben Szombathely közvetlen szomszedságában levő Herény községben a Gyöngyös árjában egy ferfi holttestét találtak. A megejtelt vizsgálattal eredményeskép később megállapította a hatóság, hogy az illető Ligeli Kalman felső-őrül borbély volt, ki valóságzinélv részeg főrel mosdani ment a sekély vízbe és ott lelta halálát.

— Aranka vaszedelem. Rösler Károly a vasmegeyi gazdasági egyesület igazgatója má sűrűgös beadványt intézett Vasvármegye alispánjához, melyben az 1894. évi XII. L-c, alapján sűrűgösen utasitani kéri a gazdakal, hogy a löhere földekben tömegesen fellepelt aranka pusztításáról sűrűgösen gondoskodjanak, mert ez valóságos pusztulással fenyegeti vármegyének löhere természetét.

Közzgazdaság.

Igás lovak első és jó takarmányozása. A takarmány árak egyre fokozódó nagysága arra kényszerít a gazdákat, hogy kísérleteket tegyenek oly takarmányozási módokkal, melyek a 16 teljes erőnek fenntartása mellett nem kerülnek sokba. Gazdasági szaktekinélyek ajánlják a következő takarmányozási módot: Telen Mindenszentektől Húsvétig a lovakat csak napjában egyszer kell befogni és pedig d. e. 10 óráig delután 3 óráig. Napról napra ezen kihalás mellett 25 kgr. levestertű keverék, amelyet a rendes etetési időben három részeltben kapnak a lovak. Ez a keverék áll: 10 kgr. takarmányrépa szelétből 10 kgr. vízben konzervált zöme törkölyből és 5 kgr. buza vagy zabkorpából. Ezt a keveréket tanácsos jóval az etetés előtt elkészíteni, hogy mire felelődjék, arra kissé erjedésbe jöjjen. Minden nappali etetés után 1 liter zabot is kapnak a lovak. A kísérletek szerint ezen táplálás mellett a lovak nagyon egészségesek, nem híznak meg és kólika vagy egyéb betegedési eset nem fordult elő. Költsége pedig e takarmányozás e módjának 45 fillér naponként. Tavasszal és nyáron a lovakat kétszer kell befogni mindig négy órára. Ugyanazzal a keverékkel etetni, csak a répát kell rövidre vágott zöld takarmányval helyettesíteni. Ezen póttakarmányt különböző időszakokban vetik és a rozs és bíborher keverékből, később zabos búkköny vagy csalamádéből áll. M. Sz.

A száj és körömfájás behurcolásának megakadályozása. A gazda legnagyobb veszedelme járványos állatbetegség. Most mikor állattenyésztésnek szokatlan fellendülésben van különös gond fordítandó arra, hogy a járványok elterjedése megakadályozzák. Dr. Stutzer közig-bergi tanár a következő óvintézkedést ajánlja. Az istálló ajtaját és a hozzávezető út kénssav kevert finom bomokkal szórásdó be, mert a betegség előződjét az erősebb savak megölik. A keveréshez használt homok azonban meszesítés szaraz finom kvarchomok legyen, mert ellenkező esetben a kénssav hatását a mész lerontja. 100 kgr. homokhoz 10 kgr. erős fel nem hígított kénssav keverendő olyanformán, hogy a homokkupacba lyukat csinálnak, abba öntjük a kénssavat és ezt azután felpattal összekeverjük. M. Sz.

Apró hirdetések.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdákör könyvtára nyitva van hetenként esütörtökön d. e. 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig vasárnaponként 10—11 óráig áll a közönség rendelkezésére az allami óvodában.

Elsőrendű „Rézgalic“ kapható igen olcsó áron a gazdák megbízottjánál, Kardos József muraszombati kereskedésében.

Egy jó karban levő Claythson-Shuttleworth-féle 6 loerejű csepítő garnitúra kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebb felvilágosítást ad Junczsek Sándor állatorvos Muraszombatan.

Marhasó kapható kilónként 13 fillérért, rigai lenmag kilónként 44 fillérért Kardos József muraszombati kereskedésében.

A muraszombati járási gazdákör műtrágya-raktárt tart Kardos József úrnál Muraszombatan, hol a eschországi Thomas-salak métermaszáját 8 korona 60 fillérért, 16%-os német salak 1 mm. 7 korona 50 fillérért adja, a szuperfoszfát 50 kilogrammos zsákokban 4 korona 50 fillérért; a tótkereszturi raktáron a eschországi Thomas-salak ára szintén 8 korona 60 fillér; Vashidgukton pedig a szuperfoszfát 50 kilogrammos zsákokban 4 kor. 25 fillér.

Legujabb! Zárt levelezőlap alakú levélpapírok tulipánjelvényenyl, nagyon csinos kivitelben kaphatók BALKÁNYI ERNŐ papirkereskedésében Muraszombat és Alsólendva,

316. és 427/1906. veqr. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy muraszombati, budapesti szigotthárdi kir. járásbíróságok 1906. évi V. 144. s több számú végzése következtében Dr. Varga Gábor ügyvéd által képviselt Fürst Antal, Uray Testvérek, dr. Gotscher Frídrich Zerkovitz, Szentgotthárdi takarékpénztár, Protest Mihály, Muraszombati Takarékpénztár és Schmidt Károly javára Vrecsics István és neje Reiter Rozália bírósági lakosok ellen 75 kor. 50 fill., 55 kor. 70 fillér, 166 kor. 10 fill., 298 kor. 78 fill., 4000 korona, 2000 kor., 192 kor., 900 kor. és 21 korona s jár. erejéig 1906. évi április hó 17-én s több nap foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 643 koronára becsült következő ingóságok, u. m. hordó, szobabeli butor, vas kályha, fali óra, üsző tino, tűzfia, szalma és sertesékből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróság 1906. évi V. 203/S. és 1906. V. 262/3. számú végzése folytán fent felsorolt tókekövetelések és járulékaikból meg hálávaló követelések és járulékaik erejéig bírósáczken Vrecsics István és neje Reiter Rozália lakásán leendő megtartására

1906. évi július hó 13-ik napjának

délelőtti 10 órája határidőül kítuzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatakn meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzítés mellett a legtöbbet igények, szükség esetén beesaron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elővvezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatan, 1906-ik évi június hó 30 ik napján.

SZABADFY JÓZSEF,
kir. bír. végrehajtó.

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Védjegy:  „Horgony“

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller pol' é a

egy régiókn bizonyít házszer, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szornek bizonyult házszerként, csimál és megbízhatóságnál bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá kigyünk és csak olyan vegret fogadjunk el, amely a „Horgony“ védjegyvel és a Richter cég-jegyzékével ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegben 80 fillér, 1 kor 40 L és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerüzletben kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerüzlet, Budapest.

Richter gyógyszerüzlet
az „Árany oroszlánhoz“, Prágában.
Elisabethstrasse 8. uen. Mindennapi készletben.

A jelen időnyre szükséges kítünő minőségű **hólyagpapírok** jutányos árban kaphatók Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.

Képes levelezőlapok gyönyörű kivételben dus választékban kaphatók

BALKÁNYI ERNŐ
papirkereskedésében.

A Liniment. Capsici comp.,
a Richter-Pain-Expeller pol' é a

Ezen eláment kítünő és fajdalomcsillapító bedörzsölés-képpen használható házszer bevásárlásánál, amely a minden gyógyszerüzletben kapható, mindig figyelemmel legyenek a „Horgony“ védjegyére és a Richter cég-jegyzékére.

Igazi magyar szegedi szakácskönyv kapható Balkányi Ernőnél Muraszombatan.

Borbélyület megnyitás.

Tisztelettel értesitem Muraszombat és vidéke n. é. közönségét, hogy a mult hét folyamán Muraszombatan, a fúton, (Berger féle házban) a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő modern

borbélyület nyitottam.

Mint szakember, Muraszombatan már két ízben segédként működtem, ismerv a t. közönségnek összes igényeit személyes tapasztalattól is, melynek folytán bátorodom üzletemet a t. közönség figyelmébe ajánlani.

Midőn a n. é. közönség nagybecsű párlfogását kérem, ígérem, hogy a tisztaság és a pontos kiszolgálás lesz üzletem legjobb ajánlata.

Kívánatra üzletlen kívül is szíves rendelkezésre állok. Bérletet készséggel elfogadok.

Mély tisztelettel

Freygang Lajos
borbély és fodrász.

Thomassalak 16⁰/₁₀ Ascher B. és Fia cégnél Muraszombatan kapható.
100 kilónként K 7.50

Ugyanott a legjutányosabb árban mindenféle gazdasági cikkek, u. m.: vízmentes ponyvák, kazal ponyvák, kumettakarók, gabona zsákok, gépolaj, marhasó stbi stbi beszerezhető.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján, Muraszombatan.